

卢庆丰再现身，姜燕想到那瓶氰化钾

悬疑小说

1. 许璟楠来到一座位于昌平区的别墅。

“姜燕？我是方圆设计公司的……”她向开门的女客户介绍自己。“许璟楠。”女客户张口说道。

“房子真漂亮！”许璟楠赞叹。女主人始终没说话，静静站在客厅里。“您打算重新施工？哪里不满意？”“有一个地方。”姜燕半侧着身走到前面，把那扇通向长廊的门推开了。许璟楠拍了照片。“功能？”“画室。”

现在她想起来，客户指名道姓让她来实在稀奇。她重新端起相机，手轻微发抖。“画室……要怎么装修？”“我希望。”姜燕走到屋子的一侧，“他画累了可以休息，椅子要舒服点……”“既然是给你老公设计的工作室，你该问他的意思。”许璟楠条件反射打断了她。姜燕愣了片刻，“你们所有的邮件、照片、短信我都看了。”许璟楠立刻警觉起来。

“你们用我名字开户的信用卡出去旅游，在我给他装修的画室里约会，还骗我说是在忙着画画。我今天找你，就是想请你放过他。你们这样下去对谁都没有好处。”

许璟楠正想说他们已经分手，可对方这种冠冕堂皇的口气让她不满：“跟我有什么关系？你怪我？”“我是好心提醒你，他不可能跟任何人认真。”

许璟楠哭笑不得，“他没告诉你，我和他已经分手了？你还来找我干嘛？”姜燕一愣，像是被问住了。“你不知道我为这个家做了多少努力……你不知道我们感情有多深，你也不配知道。”“你跟我说这些干什么？”

许璟楠发现姜燕的胳膊正在轻微颤抖，她感到有些惊讶，“你为什么要来找我？”她委屈地看着姜燕。姜燕松开了她，“我想知道是什么让

他变了。”

许璟楠走过去安慰姜燕，“我跟他没关系了，没人能把你们分开。”姜燕沉默片刻，失落地说：“为了他，我唯一的孩子没了，还是为了去捞他那些掉水里的画，我看他早忘得一干二净。”姜燕看着她，眼神却是放空的。“我在水里摔倒了，我也太不小心了，那可是我唯一的机会。那是他画了快两年的画，我也不知道他为什么要把画扔到水里，就为他自己弄的烂摊子……”姜燕正要失控时突然住了嘴。

“他为什么要把那些画扔了？”许璟楠问。姜燕一个字没有再往下说。

2. 这天下午，鑫德艺术品秋拍会在港澳中心举行。姜燕一路心情都很好，因为听说会见到小虫，就是那个相熟画家李文波的两岁女儿。

关于张铭出轨的事，姜燕只字不提，当没发生过。只是没收他的手机，二十四小时不离开他身边。

秋拍会上姜燕在逗小虫玩，十分开心和满足。穿过玻璃展柜的远处，人群中有个模糊的影子晃动，她心头一惊。姜燕低头再看时，那影子已经不见了。虽是一闪念，她已觉得有些不自在。

张铭面带微笑，跟刘欣站在一张巨幅油画前。她每说一句，他都本能地想跟一句：“她怎么样？”说不出来。应不应该说出来？

他鼓起勇气打断刘欣：“许璟楠好吗？她在做什么？”刘欣咽了口唾沫，不知态度该如何拿捏合适。“不行，她在家呢，有星光陪着呢。”“星光？”“嗯，我的猫。需要我带什么话吗？”“不用。”

拍卖开始了，姜燕跑哪儿去了？张铭刚要跟旁边的画家借电话打给姜燕，姜燕出现了。神情看着有点奇怪，说有事要出去一趟，让他完事自己打车回家，说完就快速走出会场。

3. 刘欣回来怎么交代？许璟楠把她的猫星光弄丢了。在楼下找了一圈，往家走的时候，她已开始考虑后路。正想着，迎面走来一人。多日不见，他全身都被雨水淋小了一圈。连年龄都小了。

“对不起！”她听见张铭懊恼地说，“那天不该让你躲进地下室。我确实慌了，完全不知道该怎么处理那种状况……”这么多天过去，他又跑来加深她的痛苦了。这个最亲爱又最可怕的人，仅是这间地下室的事重要吗？“我刚把刘欣的猫给弄丢了，她回来会把我吃了吧？”

“如果让你们碰上，对我们三个都没有好处，但是我想明白了……”张铭把她的脸转向自己，“我可以和你一起躲起来，不管躲哪儿。”她挣脱他的手。

“跟我说话。”张铭碰了碰她的肩。“要我说什么呢？刚才听你的声音我鸡皮疙瘩都起来了。我现在真的很怕你，你为什么还要来找我？”张铭愣住了。“没想到我已经让你害怕了，完全没想到。今天是我不对。再也不会发生这种事了。”许璟楠努力忍住眼泪。

“你到底想知道什么？就是希望我承认我是个不快乐的人？过去我不知道，可从我做决定来找你，到听你说这些话之前，我非常快乐。我不知道还要怎样才叫快乐。”

许璟楠听见了，眼泪更夸张地涌出。“是，我怕你！只要和你在一起

起，我就不属于我自己了。你让我完全看不起自己，我也不知道我在想什么……”“那就别想了！”张铭大声打断她，过去抱住她。

4. 卢庆丰正靠在墙边抽烟。姜燕一把将他推到玻璃门看不到的地方，不知哪儿来那么大的力气。卢庆丰打了个趔趄，她用沉静的声音说道：“去前面那家麦当劳等我，半小时后我去找你，否则你什么都得不到。”

姜燕和张铭打过招呼后来到麦当劳。远远只见卢庆丰坐在窗口连排的椅子上，吃着薯条汉堡，东张西望，看上去比上次体面不少。

她向卢庆丰走过去，看着这个人。她不再对他说的任何话感到惊讶或是恐惧。他要什么都可以。她会让他尽情说，并且全部答应下来。

她走向卢庆丰旁边的空座。

第二天，阴霾过去，天空放晴。姜燕站在厨房，紧盯着碗里的鱼，心跳快要停止。氰化钾粉末落入水中，迅速消散。没几秒钟工夫，鱼就翻着白肚皮浮了起来。这瓶氰化钾跟了她十几年。一开始就是包在纸里，后来买了个透明的小瓶子，纪念品一样封存起来。平时锁在一个带锁的首饰盒里。无论东奔西走，都带在身边。她一生也只有过一次想死的念头，和今天这个再次把她逼到死角的人，也脱不了干系。没想到十五年后，这药转了一圈，还是要给他用了。

“真有必要吗？”这个声音在她从麦当劳出来之后就一直在脑海里回旋。就再满足他一次又如何？他这回是想要一幅张铭的画。也许这一次之后他就满足了？理智上也清楚，要挟他人的人，轻易不会撕票。可是她讨厌生活里有一个炸弹。

晁信义得知噩耗，发誓要重建晁家

传奇故事

蜀道难，难于上青天。

川东大宁谷的悬崖上，一个穿着白色无袖短褂、黑色裤子、腰上系着青布口袋的年轻人，正向上攀爬。他就是京西胭脂铺掌柜晁子霖的第二个儿子晁信义。晁信义从十八岁就开始在外采买原料。做胭脂颜料的一般是红蓝花、蜀葵花、重绎、黑豆皮、石榴等中草药。但是，京西胭脂铺的胭脂水粉能成为皇宫贡品，绝非偶然，他们不仅仅配方独特，而且配料之中也有别人没有掌握的原料。

晁信义在大宁谷采摘的是一种神奇的果子，叫火焰果，只有在川东长江支流的峡谷峭壁上才有。这种果子在川东一带完全不值钱。然而，晁家立下规矩，绝对不能从集市上收买。倒不是价格问题，而在于竞争对手一旦知晓，定会加以研究。那样一来，晁家的配方就没有任何秘密了。

此事是晁家的最高机密，知道的只有两个人，一个是京西胭脂铺的继承人，另一个是负责采办火焰果的人。而且负责采办火焰果的那个人，还不能完全懂得配方。这也就使得京西胭脂铺的配方，成为高级秘密。晁子霖的子侄辈有好几个人，按照家训，未来京西胭脂铺的大掌柜，只能是他的儿子信仁。信仁过于仁厚，所以他将采办业务交给次子信义。

晁信义每年这几个星期就要到宜昌采购一批原料，采购好原料之后，寄存在宜昌的顺风客栈，然后乘舟逆水而上到万州码头，再从万州码头雇小船进入大宁谷采摘火焰果。总之，行程绝对保密，不让任何人知道。

这次出行异常顺利，晁信义计划再摘几天火焰果，就打道回京，谁知

下悬崖的时候，却被一条鲜艳小蛇在脚上咬了一口。他忍着头晕眼花，下到悬崖底下，就立刻晕了过去……

苏醒过来时，他嗅到一股淡淡的清香。

他支起身，发现自己躺在一张竹床上。他活动了几下脚，感觉不出什么，头也不昏了，只是身上有些乏力。这个房间不大，是用木头和竹子扎成的，床头有一个木板钉成的简易箱子。房间里还有一个用几块木板隔成的书橱，里面摆着几本厚厚的书，有《药经》《医经》《本草纲目》，都是医药方面的书。另一张竹床上有衣物，应该是一个女人的。四周静悄悄的，没有人。

晁信义倚在门边，鼻子之中还是那淡淡的香味，似乎来自桌上十几个竹筒。晁信义小心翼翼地揭开一个盖子，大吃一惊，里面装着半筒雪白的水粉，细腻水嫩，比晁家最好的水粉有过之而无不及！晁信义又揭开另外一个竹筒，里面是胭红。这荒山野岭的，怎么会这么好的胭脂水粉？什么人能做出这么好的水粉呢？

正出神之际，晁信义听到有什么跑了进来，抬头一看，是一条大黑狗。“大黑，不要吓着客人……”一个温柔如水的声音传了过来。晁信义心中一颤，只见一个姑娘走进来，长发披在肩头，穿着淡白色的麻布衣裙，脸如白玉，眼睛如泉水般清澈。她的肩膀上背着一个小竹篓，手里提着一双布鞋，手指纤细、白嫩。她没有穿鞋，赤着脚，小腿上还有些水的痕迹。

晁信义从来没有看过女人的脚，一时痴了，忘记了动。

姑娘抿住笑：“我叫花红蓝。你

的伤还没好，快去躺着吧！”“我叫晁信义，晁是姓晁的晁，信义就是……信用和义气那两个字！”晁信义忙自我介绍，他本是口齿伶俐之人，现在却有些慌乱。

晁信义把自己的家世告诉了花红蓝，花红蓝也把自己的家世告诉了晁信义。花家祖先是皇宫御医，最擅长的不是治病，而是美颜之术。不料出现意外，导致皇贵妃毁容。先祖安排家人分散逃走，花家这一支逃到四川万州，以花为姓，至今已有四百余年，以医为生，美颜术只是作为家传手艺代代相传，却又轻易不展露。花红蓝的父亲、母亲和哥哥相继去世，爷爷就将医术和美颜术传给了孙女。

花红蓝听晁信义说起他家是开胭脂铺的，嫣然一笑：“做胭脂嘛！我也会呀！”“你不是会，你是做得非常好。”晁信义赞不绝口。花红蓝听了，嫣然一笑。晁信义望着她的如花容颜，怦然心动。

两个月后，晁信义的身体完全恢复，决定带着情投意合的花红蓝回京城成亲。

他们先到万州，乘船顺水而下。船上，大家都在谈洋兵打进京城的事，也在说老佛爷和皇上逃出京城，还传旨说什么西巡。晁信义大吃一惊。他离开京城的时候，已经有传闻闹洋兵的事情，但没有人想到洋兵居然能打进京城。家里的父母、叔叔婶婶、兄弟姐妹们怎么样了？京西胭脂铺有没有遭受损失？晁信义心神不宁，归心似箭。

船到宜昌，码头上，晁信义忽然听到一个熟悉的声音焦急地大喊：“信义兄弟，信义兄弟，我是常风，我在这里……”晁信义循声望去，只见

一个高大的人在码头上向他挥手。常风三十来岁，虎背熊腰，有一身好武功，在京城龙门镖局走镖。京西胭脂铺进原料，或者给供货商结款，一般都是请常风护送，他和晁信义情同兄弟。

晁信义有些意外：“大哥，你怎么在这里？”晁信义到宜昌进原料，并没有告诉常风。常风一把拽住晁信义的手，拽得晁信义胳膊生疼。“兄弟……”常风眼圈之中布满了血丝，头发被汗水濡湿，一身风尘，说话的时候声音有些嘶哑。“信义兄弟，你是一条顶天立地的汉子，这个事情有些大，但是我希望你听了之后不要慌……”

他哽咽着把京西胭脂铺的灭顶之灾说了一遍。那个时候，常风并不在京城，而是在沧州家中。死里逃生的晁灵珊辗转十几天，才拖着半条命，勉强挨到常家，把噩耗告诉了常风，立即病倒了。第二天，常风把晁灵珊交给弟弟，自己赶往京城。几天后，到了昌延里，一打听，晁家和替晁家打工的八十多个，全部死于洋兵的枪口之下。劫难发生几天后，邻村才有几个人出来，凑了些钱埋了尸体。常风到晁家坟前祭拜一番，立即赶往宜昌寻找晁信义，已经在城外等待了一个多月。

“你是说，晁家就只剩下姑姑和我了？”晁信义愣愣地问。常风默默地点点头。花红蓝眼中的泪水簌簌滚落，她强忍住心中的悲痛，没有哭出声来。晁信义忽然站起来，如一杆标枪般挺直，如山一般稳重，他吼了一声：“回京城！我是晁家的男人，家破了，我要一块砖头一块砖头重新建起来。”



黄晓阳 冷海 著
中国言实出版社友情提供

内容简介

1900年，八国联军侵入北京，京西胭脂铺毁于一旦，一家数十口死于非命。幸存者晁信义立志重建京西胭脂铺，并与对手王记胭脂坊竞争皇室专供权。正当京西胭脂铺和王记胭脂坊斗得难分难解之时，西洋资本和东洋资本悄然崛起。面对内忧外患，晁王两家决定摒弃前嫌，联手御敌，共度时艰。岂料卢沟桥一声炮响，揭开了日本人苦苦布局五十余年的真面目，两个民族品牌，和整个民族一道陷入危亡绝境……

[上期回顾]

日本军队在京西胭脂铺里到处杀人，唯一活着的晁灵珊带着配方逃了出去。